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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA PLENÁRIA - 16/10/2024 

O Conselho Municipal de Direitos da Pessoa Idosa - CMI/SP, no uso de suas atribuições que lhe são 

conferidas pela LEI MUNICIPAL Nº 17.452/09/2020, com a disposição do seu REGIMENTO INTERNO, 

transcreve abaixo a reunião extraordinária da Plenária, realizada na quarta-feira, dia 16 de outubro de 

2024, das 10h27 às 12h – com a presença de Nadir Francisco do Amaral (Presidente), além dos demais 

conselheiros do CMI/SP. 

---------------------------------------------  

Ata nº 25 – Ano de 2024  
 
Na quarta-feira, dia 16 de outubro de 2024, das 10h27 às 12h, foi realizada a reunião 
extraordinária da Plenária do CMI/SP, com quórum suficiente na sede da Secretaria 
Municipal de Direitos Humanos e Cidadania (SMDHC). 
 
 

PAUTA 
 
 

I- Saudações da Presidência 
II- Eleição para Vice- Presidência 
 
 
I- Saudações da Presidência 
 
O presidente do CMI/SP, Nadir Francisco do Amaral, iniciou a reunião agradecendo a 
presença de todos, lembrou que na presente reunião seria realizada a eleição do Vice-
Presidente do CMI/SP e informou que após a eleição os conselheiros teriam um tempo para 
tratar de outros assuntos. 
 
 
II- Eleição para Vice- Presidência 
 
Dando início à eleição Nadir Francisco do Amaral lembrou que, respeitando a paridade 
dada no Regimento Interno, a vaga deveria ser ocupada por um conselheiro Representante 
do Governo. Em seguida, apresentou a conselheira Ana Cristina Silveira Teixeira, da 
Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania (SMDHC), como única candidata. 
Mostrou a cédula de votação e explicou que os conselheiros aptos para votar deveriam 
assinalar seu voto no nome da candidata ou no campo “Abstenção”. Reforçou que na 
ausência do conselheiro titular, o conselheiro suplente iria votar. Rita Maria da Silva, da 
equipe administrativa do CMI/SP, mostrou a urna vazia e fechou a mesma. 
Às 10h30 iniciou-se a votação, foram chamados nominalmente os conselheiros aptos a 
votar Representantes do Governo, seguidos pelos representantes da Sociedade Civil, tendo 
um total de 20 conselheiros votantes. Às 10h55 os votos foram apurados tendo como 
resultado: 
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Candidatos Votos 

Ana Cristina Silveira Teixeira 20 

Abstenção 0 

Total 20 

 
Nadir Francisco do Amaral declarou Ana Cristina Silveira Teixeira a nova Vice- Presidente 
do CMI/SP. Ana Cristina, agradeceu os votos recebidos e colocou-se à disposição dos 
demais como Vice- Presidente e também como coordenadora da Coordenação de Políticas 
para Pessoa Idosa (CPPI). Informou que como Vice- Presidente deveria indicar um 
conselheiro Representante do Governo ao cargo de Secretário de Ouvidoria. Pediu aos seus 
pares que os interessados falassem com ela, e que caso não haja interessados, ela irá 
conversar com todos para chegarem a um indicado. Nadir Francisco reforçou a fala de Ana 
Cristina sobre o cargo vago na Secretaria Executiva.  
 
O conselheiro João Lindolfo, chegou após a realização da votação, por isso, não participou 
da eleição. 
 
 III - Assuntos Diversos 
 
Nadir Francisco do Amaral informou que o Departamento de Participação Social (DPS) 
continua analisando o Regimento Interno para propor alterações, e que quando isso 
ocorrer, convocará o colegiado para aprovar. 
 
O presidente do CMI/SP pediu para que os conselheiros Representantes do Governo 
respondessem o e-mail que trata sobre as ações do Plano Intersetorial de Políticas Públicas 
para o Envelhecimento pontuando o que foi feito pela sua respectiva Secretaria. Ressaltou 
que até o momento somente o conselheiro Cláudio Aguiar havia respondido com as 
informações referentes à Secretaria Municipal de Cultura (SMC). 
 
Sobre a Conferência Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa e as Conferências Regionais 
informou que todos serão comunicados sobre o andamento e passos da organização, mas 
que ainda não há datas definidas, e que elas devem ocorrer até março de 2025. Destacou 
que para a realização das mesmas conta com a participação de todos os conselheiros e os 
Fóruns, que em breve marcará uma reunião com todos os fóruns da cidade para tratar sobre 
o assunto e para orientar sobre as discussões sobre o assunto nos fóruns, mencionou que 
essas discussões já podem ocorrer nos fóruns, que é uma forma da população levantar suas 
demandas para serem discutidas na VI Conferência Municipal. 
 
Relatou que a Secretária Municipal de Direitos Humanos e Cidadania, Soninha Francine, 
visitou, no dia 11/10/2024, a sede do CMI/SP. 
 
Por fim, pediu que os conselheiros se informem das ações feitas pelo Conselho, que 
estudem os assuntos tratados e ajudem o CMI/SP. Ariovaldo Guello perguntou o que seria 
se informar? O presidente Nadir respondeu que é ler o Regimento Interno, ler os avisos e 
material enviados por e-mail, se inteirar das ações do que acontece. 
 
Ariovaldo Guello pediu para que os conselheiros recebam informações sobre o que tem 
sido tratado nas Comissões, que são os coordenadores, o que é discutido nas reuniões da 
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Secretaria Executiva e qual é o planejamento. Sente que os conselheiros estão à deriva sem 
informações. Sobre o Regimento Interno alertou que o mesmo não está disponibilizado na 
página do CMI/SP no site da prefeitura, e que é preciso divulgá-lo para a população. 
 
Carlos Vasconcelos relembrou que na sexta-feira dia 11/10/24, ocorreu um evento de clima 
extremo e que com as consequências deste evento ficou pensando nas pessoas idosas que 
usam equipamentos de suporte à vida que funcionam com energia elétrica. Perguntou se o 
CMI/SP ou a SMDHC monitora essas pessoas ou se deveria ter esse acompanhamento para 
que em casos extremos (como o apagão após as chuvas do dia 11/10/24) o Governo ter um 
plano de contingência. Se o CMI/SP no escopo da pessoa idosa, não poderia articular com 
outras Secretarias. Entende que se o Governo conhecer os casos, a atenção em casos de 
emergência é mais eficaz. Ficou sua sugestão para discussão. Rosa Marcucci informou que 
as Unidade Básicas de Saúde (UBS) têm o registro desses pacientes e fazem esse 
acompanhamento junto com os programas de atendimento domiciliar e de uso de 
equipamentos de suporte à vida. Inclusive dentro das ações, a ENEL tem a relação desses 
usuários e seus endereços, para que em eventuais casos de queda de energia esses locais 
tenham prioridade de atendimento. Entende que a sugestão do conselheiro Carlos precisa 
de uma discussão intersecretarial para criar um plano articulado. Finalizou dizendo que não 
apenas idosos que usam equipamentos de suporte à vida precisam desse atendimento 
prioritário, mas todos que tem alguma fragilidade. O presidente Nadir informou que o 
Conselho Municipal de Saúde, via Comissão do Idoso, discutiu esse tema em sua última 
reunião e que foi tratado sobre uma rede de apoio à pessoa idosa. Carlos Vasconcelos 
pontuou que a questão é em momento extremos, quem o Governo deve olhar? Os mais 
frágeis, os que usam equipamentos, os que moram só, quem tem dificuldade de 
locomoção? Concluiu dizendo que é preciso pensar como o CMI/SP pode acessar essas 
informações para saber como atender essa parcela da população. Rosa Marcucci sugeriu 
que esse tema seja discutido na Comissão Permanente de Legislação e Políticas Públicas e 
acredita que a Defesa Civil deve ter esses dados consolidados. 
 
Diógenes Sandim refletiu acerca das colocações apontadas, pontuou que a atual gestão do 
CMI/SP é a primeira gestão paritária e deliberativa, mas que historicamente ficava-se 
esperando o Governo, mas agora a gestão pode atuar e deliberar. Pontuou que a Secretaria 
Executiva do CMI/SP pode deliberar a publicação do Regimento Interno no site.  Sobre o 
Plano Intersetorial de Políticas Públicas para o Envelhecimento, Marisa Accioly questionou 
se os conselheiros representantes da Sociedade Civil conhecem, tem propriedade e se 
sentem informados para discutir e saber o que foi proposto no Plano. Que é preciso discutir 
e informar os conselheiros da Sociedade Civil e também repensar as formas de discussão 
e comunicação do CMI/SP, e que é preciso pensar novas formas para que as informações 
sejam acessadas. Que sua inquietação é sobre como as informações chegam aos 
conselheiros. Diógenes Sandim e Nadir Francisco do Amaral informaram que o Plano 
Intersetorial de Políticas Públicas para o Envelhecimento foi enviado por e-mail e também 
foi entregue aos conselheiros a versão física, reforçaram que as pessoas acessem e leiam o 
material. 
 
Norma Rangel, informou que as Comissões Permanentes são abertas a todos os 
conselheiros, reforçou a importância da participação de todos os conselheiros e alertou 
para o fato de alguns conselheiros não participarem de nenhuma reunião das comissões. 
 
Rosa Marcucci relatou que devido ao contexto pandêmico, não houve discussões 
intersecretariais na construção do Plano Intersetorial de Políticas Públicas para o 
Envelhecimento, que as propostas foram postas de forma individual por cada Secretaria. 
Informou que propôs para Ana Cristina que seja retomado o Grupo de Trabalho para novas 
discussões e elaboração do novo Plano. 
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Carlos Vasconcelos lembrou que o Regimento Interno por ter sido publicado no Diário 
Oficial do Município, ele está em vigor e segue válido, e que se houver algo que não é de 
competência do CMI/SP, será contestado e alterado, mas até lá ele deve ser seguido. Sobre 
a transversalidade do CMI/SP coloca que as pautas do idoso sejam tratadas por diversas 
Secretarias e que deve haver essas discussões dentro dessas pastas. O CMI/SP deve ser 
ouvido, deve haver uma articulação para as decisões e uma atuação mais ampla à pessoa 
idosa.  Sobre a questão de comunicação questionou sobre a possibilidade de haver um 
log/Blog do CMI/SP, visto que o site da prefeitura é muito extenso e por vezes pode-se ter 
dificuldade de acessar as informações. Nadir Francisco do Amaral falou que essa sugestão 
barra na questão de custos. Que existem procedimentos e fluxos que devem ser seguidos. 
Que não é possível ter uma mídia paralela ao site. 
 
Nadir Francisco do Amaral pontuou que pela experiência de vida de todos é possível pensar 
o que queremos, como, e o que fazer. 
 
Diógenes Sandim relembrou que em dado momento houve a dúvida se o regimento Interno 
poderia ser publicado, que alguns conselheiros pontuaram que poderia sim e que outros 
pontuaram que não. Por fim, após consultas a instâncias superiores, o colegiado deliberou 
pela publicação. Sugeriu ver novamente, com o departamento jurídico, a questão da 
possibilidade e viabilidade de outras formas de comunicação. 
 
Ariovaldo Guello explicou a respeito do Plano Intersetorial de Políticas Públicas para o 
Envelhecimento, não basta distribuir, é preciso explicar, pois, nem todos tem facilidade de 
leitura e entendimento. Informou que na próxima reunião com representantes de Fóruns 
será apresentado o Regimento Interno e o trabalho do CMI/SP, proporcionando um 
ambiente de aprendizagem sobre o CMI/SP. 
 
Não havendo mais falas, o presidente Nadir agradeceu a presença de todos, e deste modo, 
encerrou-se a reunião.  
 
 
 
Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) da Sociedade Civil:  
 

LISTA DE PRESENÇA   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Fórum da Pessoa Idosa V. Maria, V. Guilherme, 

V. Medeiros 

Damaris Germana Roberto A   

José Reis Netto A  LEGENDA 

Fórum da Cidadania da Pessoa Idosa da Cidade 

de São Paulo - Pirituba/Jaraguá/Perus 

Ruth Altamirano Lavadenz A  P - Presente 

Norma Oliveira Neres J  PO - Presença Online 

Fórum da Pessoa Idosa de Itaquera 
Margarete Campos Siqueira A  L - Licença 

Maria Inês Santana Ferreira da Silva P  A - Ausente 

Fórum Cidadão Idoso São Mateus 
Sufia Gonçalves Duarte J  J - Justificada 

Luiz Antonio Rodrigues dos Santos A   

Fórum da Pessoa Idosa Capela do Socorro, 

Parelheiros 

Antonio Brito Cardoso P   

Sueli dos Santos P   

Fórum da Pessoa Idosa de M'Boi Mirim Dione Silva de Morais A   



 

                                                                  

5 

 

Cicera Alves da Silva P   

Fórum da Pessoa Idosa de Pinheiros 
Ariovaldo Guello P   

Maria Apparecida Caprino A   

Fórum Butantã 
Thereza Monteiro Marchesini A   

Alaide Pedro de Carvalho P   

Fórum Liberdade 
Nadir Francisco do Amaral P   

    

Fórum Região Centro 
Niltes Aparecida Lopes de Souza P   

Maria Aparecida Costa J   

   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Me Too Brasil 
Maria do Carmo Guido Di Lascio J   

Elisabeth Meloni Vieira A   

Associação Nosso Sonho Maria do Socorro Alves A   

Geronto EACH-USP 
Marisa Accioly P   

Maria Luisa Trindade Bestetti A   

   

CHAPA NOME PRESENÇA   

Sindicato Nacional dos Aposentados 
Diógenes Sandim Martins P   

Sonia Maria Pereira A   

Trabalho 60+ 
Norma Rangel P   

Ricardo Mucci A   

 
 
Participaram da reunião os seguintes Conselheiros (as) Representantes de Governo:  
 

LISTA DE PRESENÇA 

SECRETARIA NOME PRESENÇA 

SMS 
Rosa Maria Bruno Marcucci  P 

Maria Aparecida Barbosa Nunes P 

SMADS 
Rita de Cassia Monteiro de Lima Siqueira L 

Juliana Gadini Finelli P 

SEHAB 
Patricia Spedaletti de Deus P 

Tatiana de Oliveira Lima J 

SMT 
João Lindolfo Filho A 

Ilza Harumi Tadano  A 

SMDETT 
Cleusa Guimarães Davis P 

Liliane Paulina da Silva A 

LEGENDA 

P - Presente 

PO - Presença Online 

L - Licença 

A - Ausente 

J - Justificada 
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SVMA 
Carlos Eduardo Guimarães de Vasconcellos  P 

Tamires Carla de Oliveira A 

SME 
Camila Bonaldi dos Santos A 

Stella Versolla Tangerino A 

SEME 
Dinéia Mendes de Araújo Cardoso A 

Mara Luiza da Silva J 

SMC 
Claudio Aguiar Almeida  P 

Alessandra Tonelli Távora A 

SMPED 
Severina Eudoxia da Silva A 

Devanice Jovina de Abreu  A 

SMDHC 
Ana Cristina Silveira Teixeira P 

Suzana Rosa P 

SMIT 
Paulo Sérgio Paiva dos Santos A 

Nicolle Martins Firmino  A 

SF 
Alexandre Magno Alvim Salgueiro  P 

Laressa Carvalho Oliveira A 

SMSUB 
Luciano Santos Araújo  J 

Adriano Porto Garcia P 

SMSU 
Monica Mazzola A 

Euclides Conradim A 

 
 


